

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año IV.

REUS

Núm. 757

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

Martes 1 de Junio de 1897

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

SE RETRATA

todos los días festivos y los laborales á petición.

Nuevas fotografías en colores.

Opera

todos los

domingos.

PASEO MATA, 12

Días de despacho todos los festivos.

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el

CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Ptal.

SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

Fábrica de curtidos para arrender

Se cederá en arriendo la antigua y acreditada Tenería de la señora Viuda de Tomás Pujol, situada en la calle Baja de San Pedro de esta ciudad, número 22.

Informarán en la misma fábrica

Barbería Hay una en venta. Se cederá en muy buenas condiciones. Darán razón en esta redacción.

Tijera y Pluma

Dice «La Publicidad» y con razón:

«Encasillados los diputados, sacados de las urnas los yernos de los hombres públicos, sin una voz de verdadera oposición que clame por tanto desastre, los cuerpos colegisladores vienen á ser una guasa que nadie toma en serio.»

Si, pero una guasa sangrienta y bochornosa.

Y lo malo es que si la revolución no pone remedio al mal, vendrán otras Cortes y serán lo mismo que las actuales.

Siempre hay bajo los gobiernos monárquicos diputados encasillables y yernos que sacan de las urnas electorales para que hagan de payasos en el circo de la representación nacional.

Dice la misma «Publicidad» hablando del «bill» de indemnidad:

«Decentemente ese «bill» no debe pedirse, porque es una bofetada dada al país.»

Pues se dará esa bofetada, querido cole-

ga; y la recibirá el país, si es que todavía para ello le queda cara.

Dice «El Correo» que distan mucho de ser tranquilizadoras las últimas noticias que trae el correo de Cuba.

Verán Vdes. como lo *casi pacificación*, va á resultar camama sin casi.

Las juntas carlistas de Baleares han felicitado al general cristiano, suple Polavieja.

Este ha contestado:

«Estimo mucho á esas juntas.»

Mas claro ni el agua.

Y lo más particular del caso es que el general Arolas fué amonestado sino castigado por haber contestado á felicitaciones que recibió por acciones de guerra.

Pero los felicitantes formaban parte de corporaciones republicanas. y siendo así la cosa cambia mucho de aspecto.

Leo:

«En Castellón de la Plana ha sido cogido *matuteando* un hermanito de los capuchinos. Quiso engañar á los consumidores con un cuadrito del Niño Jesús, pero éstos prescindieron del cuadrito y buscaron el matute que encontraron, decomisándole el género y obligándole á pagar 6 pesetas.»

Me dá el corazón que esos empleados de consumos van á quedar cesantes para que otra vez no tengan tentaciones de meterse con la gente de iglesia.

Leo en el «Heraldo»:

«El Ayuntamiento de Valencia trabaja con gran actividad para que las tradicionales ferias de aquella población continúen este año sosteniendo su justa fama.

Sole en pólvora se gastará un dineral. Se preparan dos tracas nada menos que de 1.600 metros de extensión.»

Consuela el ánimo saber que hay un pueblo feliz que puede gastarse un dineral en pólvora, pues eso es prueba de que no hay en todo él una miseria que aliviar ni un desdichado á quien socorrer.

Pero ¡ay! mi gozo en un pozo.

Hé aquí lo que leo en «El Pueblo» de Valencia correspondiente al sábado último, inmediatamente despues del programa de festejos de la feria.

«La tormenta que descargó el miércoles último ha causado graves daños á la agricultura.

En Moncada y sus inmediaciones, en una extensión de cuatro kilómetros cuadrados, se considera totalmente perdidas las cosechas del vino, aceite y algarrobos.

El pedrisco destruyó por completo el fruto, que se presentaba con una abundancia pocas veces conocida.

Gran número de familias se consideran en la miseria por las pérdidas sufridas.

Muy oportuno sería que del fondo de calamidades se destinara alguna suma á los pobres labradores damnificados.»

No ha sido mala traca esa que ha asolado 4 kilómetros cuadrados.

Ante ella las tracas de 1.600 metros son juego de niños, verdaderas nonadas.

Que se lo pregunten sino á los labriegos arruinados.

Dice un periódico de Madrid: «Ha llegado á esta corte Mr. Unthon, hombre que todo lo hace con los pies.» Lo propongo para ministro de Estado. Ese no dará bofetadas, aunque acaso tire coces.

CELE.

ASAMBLEA REPUBLICANA

Ayer recibimos el siguiente telegrama: «LA AUTONOMÍA.—Reus.—Madrid 30, á las 11'25 noche.—Ayer llegó el señor Francisco Aguadé otro de los representantes de los republicanos de esa provincia. En la estación le aguardaban Guasch, su compañero de delegación y otros correligionarios entre los que reina la mejor disposición y levantado espíritu.

A las diez de la noche ha comenzado sus tareas la Asamblea Republicana que se reúne en el elegante y espacioso «Teatro Moderno» que está atestado de gente, viéndose en los palcos bastantes señoras.

La Comisión organizadora presidida por el señor Artola, secretario particular de Ruiz Zorrilla en París, en representación de los republicanos fusionados de Almería, ocupa la Mesa, proponiendo la constitución de una mesa interina que tenga á su cargo la dirección de los debates preliminares para la constitución de la Asamblea.

Queda esta por aclamación constituida en la forma siguiente:

Presidente: Enrique de Guzmán el Bueno, Marqués de Santa Marta, Ricardo Guasch de esa y Blasco Grajales, de Valencia, Vicepresidentes; Odón de Buen, Lacort, Blanes y Ríos, Secretarios.

El marqués de Santa Marta en breves frases da las gracias por la designación.

Se procede á nombrar la comisión de actas, acordándose que la proponga la mesa interina.

Queda esta nombrada en la siguiente forma: Rubaudonadeu, Alcazar, Carbonell, Conca, Alvarez, Ser aclara, Sánchez Pastor, Alcayne y Cubas.

Manifiesta la mesa que en su sentir vienen limpias las actas de esos delegados, quedando en consecuencia aprobadas.

Seguidamente se suspende la sesión para que la comisión de actas cumpla su encargo y como la tarea es larga, acuérdate no reanudarla hasta las tres de la tarde de mañana.—Corresponsal.»

Las noticias posteriores las hallará el lector en la sección de «Última hora».

RECORTE

De cabezas seniles no puede salir más que pensamientos retrasados. Sublevóse Cuba la vez pasada, pidiendo la abolición de la esclavitud. No se la dimos, y nos costó setecientos millones y doscientos mil españoles que quedaron allí enterrados, para tener que abolir la esclavitud despues de la paz del Zanjón. Reclamó la autonomía; no

se la concedimos, y pide la separación. Aún vencida nos costará quizá mil millones, 100.000 hombres y tener que concederle, con retraso y odio, una autonomía forzada. Sublévase Filipinas, más que contra España, contra los frailes, y no se les ocurre á nuestros eminentes políticos otra suprema solución que imponer á viva fuerza frailes y más frailes.

Parece imposible que Cánovas y Sagasta, que al cabo son hijos humildes del pueblo, no se hayan hecho superiores al medio senil que les rodea. Pero los plebeyos endiosados son terribles y la atmósfera que les cerca no podía menos de infeccionarles, abatiendo sus altivos caracteres.

Además, la edad no es la más propia para que su cerebro brille con gran esplendor. La potencia mental sufre una regresión al cabo de cierto tiempo. Y como los viejos no son de esta época, viven de recuerdos, del pasado y de la tradición, y como su cerebro debilitado, acosado por el miedo á la muerte, les puebla la mente de supersticiones y terrores, busca en el clero y en ancianos de su tiempo sus auxiliares, y éstos que son los que gobiernan, nos traen el pasado con su cerebro retrospectivo, y eligen para todos los puestos al más simple, crédulo y menguado, porque saben que ese será el más servil, el más adulator y el más adicto á las venerandas tradiciones que de tan distintas maneras nos aniquilan.

Y como el hombre apto, viril é inteligente se basta y sobra para vivir con honor sin apelar á bajezas, hipocresías y canalladas, resulta sistemáticamente apartado, de todos los cargos políticos, ó que con los políticos se relacionan, y como hay momentos en la vida de los pueblos en que se pierde la paz y se aviva la guerra, en estas circunstancias extraordinarias la nación se ve privada de los hombres de mayor capacidad y valor, y entonces, cuando requiere en los que mandan y pelean grandes condiciones, se encuentran cerebros vacíos, rutinarios, formalistas; uniformes sin contenido, cascos sin seso, espíritus irreflexivos, tácticos viejos á quienes desconcierta la irregular ne-grada con sus culebros imprevistos en los textos, lo original, lo nuevo, lo que surge, se desarrolla y crece rompiendo moldes, saltando ordenanzas, deshaciendo antiguallas, ese fondo ignoto que tiene que salir, brotar y emerger de lo desconocido para que no se agote la eterna creación de tipos en la naturaleza que avanza renovando.

En la lucha normal sobreviven los más aptos; aquí pasa lo contrario. El inepto tiene el medio favorable. Y como el medio ambiente es artificial, falso, para moverse en el piélagos social, tienen los españoles que falsear su carácter, profesar al exterior unas creencias que interiormente menos precian. Como los que ocupan el poder han empezado por esta inflexión del carácter, los demás les imitan. De modo que aquí el más apto no es el más inteligente y el más útil sino el más pillo. Esto produce una desviación, un desacuerdo entre lo que se es y lo que nos rodea, y de esta falta de concordia, de adaptación, se origina una pérdida inmensa, en la cual se malogra el esfuerzo mental de los hombres racionales que aman el progreso de España.

El que abdica de su razón lo encuentra todo fácil. El jovencuelo sale desde el cascarón universitario con el cerebro deprimido por la falsía de su carácter é ingresa en la pollada monárquica derecho al comedero. Con un cerebro como una tabla rasa, escribe en la pizarra de su conciencia el formulario católico-monárquico, y con este bagaje científico ya puede echarse á volar por España y sus Indias. Para él será el presente, y eso le basta.

J. M. ESCUDER.

Selección invertida.

Ciencias y Letras

Los Meteoritos (*)

III Y ÚLTIMO

Caída de un meteorito en Murcia

Para dar idea más completa de la caída de un meteorito, transcribiremos el relato que hizo don Juan Velasco de la ocurrida en Murcia el 18 de Agosto de 1870:

«En la madrugada del citado día, entre seis y media y siete, oyóse en varias leguas á la redonda un gran estampido seguido á corto intervalo de otro no menos fuerte y seco, continuando por espacio de un minuto un prolongado rumor parecido al paso de un tren sobre un puente de hierro.»

«En el momento de la explosión me hallaba yo en los Alcázares, á orillas del Mar menor; según la opinión de las muchas personas que allí se hallaban, el estruendo se había dejado sentir en dirección á Pacheco los Martínez, es decir, hácia NO. La atmósfera estaba clara y transparente, y solo algunas nubecillas esporádicas alteraban el azul del cielo. Pocas horas despues me trasladé á esta hacienda de mi propiedad, situada á 22 kilómetros al O. de los Alcázares.»

«Aquí se oyeron con mucha mayor intensidad las detonaciones; según opinión de algunos, en el mismo zénit, pero conveniendo los más en que el ruído partió de un punto del cielo que juzgaban pertenecer al zénit de la Venta del Gimeno, distante 6 kilómetros al NE. de esta hacienda.»

«Para entonces ya había llegado á mi noticia que habían caído algunas piedras hácia los Martínez; y en su consecuencia al día siguiente salí en aquella dirección, adquiriendo informes en el camino.»

«Llegado á aquel grupo de casas, distante 11 á 12 kilómetros al NNE. de esta hacienda, nos enseñaron algunos fragmentos segregados de una piedra que nos dijeron había caído en los Carriones, 2 kilómetros más hácia el NE. me trasladé á este punto, y en él me mostró efectivamente el dueño de una de las casas la piedra caída el día anterior en el momento de la detonación.»

«Aunque ya la habían arrancado algunos fragmentos, conservaba casi por completo su forma; y tanto su costra ó capa exterior como la interior, en sus fracturas, demostraban claramente su origen meteórico: pasé en seguida á reconocer el punto de la caída, que dista unos 100 metros al N. de las casas.»

«El hoyo abierto en sus rastros estaba aun intacto: tenía de 30 á 35 centímetros de profundidad por unos 40 de diámetro en su boca.»

«Allí mismo me hice relatar por los dos testigos más inmediatos en el momento de la caída, las particularidades de ésta.»

«Según ellos, al oír la primera detonación miraron al cielo, y vieron un nublito ó boira, de donde supusieron partir el estruendo; siguió inmediatamente el segundo estampido, y á él un raro y prolongado fragor, producido acaso por la marcha de las piedras en que se había fraccionado el bólido, y casi instantáneamente cayó á unos 30 pasos de uno de los testigos, muchacho de catorce años, la piedra de que me ocupo.»

«El otro espectador, hombre de 40 años, se hallaba algo más distante, cerca de su

(*) «Historia Natural».—Edición Popular, Tratado III.

casa, pero vió distintamente caer la piedra, la cual rebotó, volviendo á caer á un metro del agujero abierto.»

«En el primer impulso de estupor corrieron ambos á refugiarse dentro de la casa; y solo despues de un rato de espera se decidieron á acudir al sitio de la caída y á recoger la piedra. Esta conservaba aun bastante calor, aunque permitía tenerla en las manos.»

«Por más súplicas y ofertas que hice á su dueño, no pude conseguir de éste que me la cediera; y viendo su decisión, me contenté con que me dejara arrancar un fragmento; éste pesa 1,200 gramos, y calculando en otro tanto los trozos que la habían ya segregado, resulta que el peso total de la piedra intacta era de unos 11 á 12 kilogramos, pues mutilada cual yo la dejé, pesaba de 9 á 10 kilogramos. Tanto en los Martínez como en los Carriones, estaban todos conformes en que en los Muros, caserío situado de 2 á 3 quilógramos más al NE., había caído una piedra mucho mayor, la que al chocar contra un suelo duro y resistente se fraccionó, pesando el trozo mayor más de 25 kilogramos....»

«Al atravesar la carretera de Murcia á Cartagena me aseguraron en la Venta de Mendoza, que el día anterior, poco despues de la explosión del bólido, se había detenido allí un carretero que llevaba en la mano una piedra negra que había caído del cielo, tan cerca de una de sus mulas, que estuvo en poco matarla: por fin un pastor, á quien interrogué, me dijo que cerca de una casa situada al O. de la carretera, entre las Ventas de Mendoza y Gimena, debían haber caído algunas piedras. Pasé á dicha casa, y tanto el labrador que en ella vive, como una hija suya de diez y ocho á veinte años, me aseguraron que simultáneamente con la explosión vieron caer dos piedras en dos bancos inmediatos á la casa, que levantaron ambas una gran polvareda, pero que hasta entonces habían sido inútiles cuantas diligencias habían hecho para encontrarlas, despues de pasado el primer susto que les obligó á refugiarse en la casa...»

Las detonaciones fueron tales que las autoridades de Murcia y Cartagena se telegrafiaron creyéndose en cada ciudad que se había alterado el orden en la otra.

ODÓN DE BUEN.

Frontón Reusense

El partido de anteayer se desarrolló con más animación é interés que el del pasado domingo.

Fué combinado con Chiquito Motrico, Videgain y Elú, azules, contra Munita y Pachi, blancos.

Estos últimos quedaron en el tanto 46 cuando el terno blanco se apuntó el 50.

Las cuatro primeras decenas se las apuntaron la pareja blanca con el siguiente tanteo:

10 por 8—20 por 13—30 por 22—y 40 por 38.

El partido fué de sensación para los teneadores de papel, pues la victoria estuvo indecisa y el tanteo muy irregular, es decir, con muchas oscilaciones.

Marcaba el tanteador blanco el número 32 cuando los tres azules solo se habían apuntado 22 tantos, cuando un arranque de Videgain y la seguridad de Elú, hicieron que se apuntaran nueve tantos seguidos, poniéndose á 31 por 32; entonces se apuntaron un tanto los blancos y seguidamente ganó dos la trinidad azul, igualándose por dicho motivo en el tanto 33, despues de efectuarlo en los tantos 2, 7, 8, 10 y 13, como asimismo se igualaron en los 34, 41 y 42 desde el cual ya tomaron en definitiva los gananciosos la delantera.

Pachi llegó al final del partido, cansadísimo, debido á que sus contrarios le tiraron todo el juego á él, y á los esfuerzos que hizo Videgain para tirarle las pelotas al rebote, de las que Pachi devolvió muy pocas.

Munita no pudo lucir su juego por la razón antes dicha, ó sea porque pocas pelotas cayeron en su jurisdicción.

El Chiquito trabajador y pegando fuerte.

Videgain queriendo trabajar demasiado. Debido á esto perdió algunas pelotas que no entrando él, las hubiera devuelto con facilidad Elú.

No obstante Videgain trabajó con codicia y si se deslució algo su juego fué por el empeño que parecía tener en apuntarse algún tanto de fuerza, cosa que no logró, pues las pelotas tiradas con fuerza le tocaron todas en la parte de la falta.

Tenemos hoy la satisfacción de poder hablar de Elú con encomio, y experimentamos con ello un verdadero placer, por la simpatía que desde el primer día que le vimos jugar sentimos por este pelotari.

Su juego, limpio y noble, se desarrolló anteayer con más lucimiento por estar muy seguro y pegar más fuerte.

Las pelotas de rebote las devolvió, con muy pocas escepciones, todas y bien.

En el tanto 35 azul, devolvió Elú una pelota de rebote que no fué restada, lo que le valió una ovación á nuestro entender muy merecida.

Continúe el simpático pelotari por este camino y procure perder la especie de temor que parece sentir al restar los saques y volverá, á no dudarlo, á ser el Elú de antes.

La primera quiniela por parejas la ganaron Ciarán-Elú, la segunda Munita-Videgain y la individual Ciarán.

La tarde calurosa pero espléndida; la entrada... *passadora*, y el partido con tendencia á fomentar la afición al deporte vasco.

MAR YÑACH.

Crónica

Una aclaración.—Desea nuestro compañero de redacción Cristóbal Litrán que hagamos constar que el hecho de no haber concurrido á la Asamblea Nacional Republicana que se está celebrando en Madrid, como representante nombrado por LA AUTONOMÍA, obedece única y exclusivamente á razones de índole particular, en las que entra por mucho la circunstancia de no poder abandonar sus tareas periodísticas, sin que ello implique ni desistimiento de su actitud, ni oposición de ningún género á la Asamblea Republicana y sus propósitos.

Conste así por ser verdad y para evitar que se dé al hecho una malévolá interpretación que estaría desprovista de todo fundamento.

El día 27 del pasado Mayo, falleció en Mora de Ebro, su pueblo natal, Francisco Viset Mani, padre de nuestro distinguido amigo y correligionario Juan Viset, del comercio de aquella población.

Deseamos á nuestro buen amigo Juan Viset y apreciable familia la suficiente resignación para consolarse de tan irreparable desgracia.

El Orfeón Reusense.—Hemos recibido «L' Harmonie», importante revista musical que se publica en Marsella, la cual inserta un largo artículo ocupándose del «Orfeón Reusense del Centro de Lectura» y de su reputado maestro señor Mateu, cuyos méritos, dice, quedaron evidenciados en el gran concurso efectuado el año pasado en Montpellier.

Se ocupa también de la fiesta que se prepara en esta última ciudad, diciendo que revisará los caracteres de un verdadero acontecimiento.

Durante su estancia en Marsella, el «Orfeón Reusense» depositará su estandarte en el «Cercle Pérou» sociedad importante que está situada en una de las mejores calles de dicha población.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

Ayer llegaron á Barcelona procedentes de Cuba 58 soldados heridos y enfermos.

A estos, como á todos los que cual ellos regresan inútiles ó maltrechos de la guerra, no se les alza arcos de triunfo, ni se les dan serenatas, ni en su honor frolean ciclistas y estudiantes.

Que en algo han de diferenciarse los que dan su sangre y su vida por una pa-

tria sumamente ingrata de los que á la sombra de esta hacen el juego de la reacción.

Se halla detenido en Barcelona un telegrama expedido desde esta ciudad á nombre de Leonor Reverter.

Anteanoche fueron colocados en la galería de catalanes ilustres de Barcelona los retratos de Clavé y el P. Boil. El acto revistió mucha importancia asistiendo al mismo numerosas comisiones.

En breve será traducida al alemán y puesta en escena en un teatro de Hamburgo, la hermosa trilogía de Balaguer «Los Pirineus» puesta en música por el ilustre maestro Pedrell.

La Tracción Ferroviaria.—Hemos recibido el número 87 de esta importante publicación dedicada á la defensa del personal de ferrocarriles.

Se ha encargado interinamente del gobierno militar de esta región el segundo cabo don José Gimenez Moreno.

Otro milagro.—Dice el telégrafo: «En la catedral de Pisa, un cirio que cayó del candelabro, prendió fuego á las colgaduras del altar.

Los fieles, presos de indescriptible pánico, se arremolinaron junto á la puerta, pereciendo en el desorden siete personas, y resultando otras heridas gravemente, mujeres en su mayoría.»

Despues de esto, el que no cree en la Providencia es porqué no quiere.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

Quejas.—Las hacen á diario todos los vecinos de esta ciudad por la escasez de agua que hay en las fuentes públicas, especialmente en las de los barrios extremos.

Así por ejemplo los que viven en el camino de Salou cerca de la estación del Tranvía se ven obligados á acudir á la fuente de Hércules ú otra más distante, porque la que hay en aquella calle no solamente no mana sino que hasta se le ha suprimido el caño, sin duda con la santa intención de que no se utilice por mucho tiempo.

Y casos como este ó parecidos á este podrían citarse algunos.

Lo malo es que, según se vé, la cosa no lleva trazas de arreglarse, y continuaremos así hasta quien sabe cuando.

Tiro al palomo.—Concurridísimo por buenos tiradores vióse el domingo último el establecido en las playas de Salos.

Entierro civil.—Ayer á las seis y media de la tarde se efectuó el del niño Jaime Prats, hijo de nuestro querido amigo y correligionario Jaime Prats Barbé.

Una nutrida banda acompañó el fúnebre cortejo en todo su curso.

Damos á la familia del niño Prats, y en particular á sus desconsolados padre y abuelo, nuestro más sentido pésame.

Lo recaudado anteayer y ayer en esta ciudad por concepto de consumos asciende á 3924 64 pesetas.

Escuela cerrada.—Lo está desde hace días la de niñas de Corbea.

Es de deplorar.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo jefe de la estación de Tortosa don Agustín Torres.

En la acequia de «Molins de Compte» (partida de Jesús) Tortosa, se halló el viernes último ahogado un niño de unos veinte meses de edad, llamado José Ventura Riño.

Créese que se trata de un accidente casual.

El Juzgado entiende en el asunto.

Se ha dispuesto que los soldados procedentes de Ultramar que fallezcan en la Península, sean enterados encargándose de los gastos el Hospital militar con cargo al presupuesto de guerra.

Esta es la única recompensa que dá el Gobierno á los soldados que pierden la salud en la guerra.

Pagarles el entierro.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

Siguen las bofetadas.—El espada Mazzantini propinó una y fuerte á un joven que suponía que dicho matador tendría miedo en la próxima corrida. Con lo cual demostró el torero que... no era menos que Tetuán.

Leemos:
«Se ha prohibido que se publiquen telegramas hablando del incidente Tetuán-Comas.»

Bien hecho. Con la bofetada hay bastante.

Dice el Corresponsal de «La Publicidad» en esta:

«Todavía no le ha sido admitida al señor alcalde don Eusebio Folguera, la dimisión de su cargo, no obstante de haber sido enviada ésta á Madrid, hace ya bastantes días. Sin duda con motivo de tanta tardanza ha anticipado dicho señor su anual excursión veraniega, pues ha salido para la Garriga, después de haber obtenido veinte días de licencia del excelentísimo Ayuntamiento. Es muy posible que el señor Folguera no vuelva á encargarse de la Alcaldía.»

Nosotros no quitamos ni añadimos nada, pero... deseamos que la noticia resulte cierta. Podrá ser malo el sucesor de don Eusebio, pero tanto como él, no.

El pueblo de Vandellós hace ya algún tiempo que se halla sin farmacéutico con gran perjuicio de la salud y los intereses del vecindario, que se vé obligado á surtirle de medicinas en pueblos bastante distantes.

En una mina de las inmediaciones de Sevilla ha ocurrido una explosión que ocasionó la muerte de los obreros Ramón Rios, Andrés Vidal y Manuel Obes é hirió gravemente á otros dos. Son cinco víctimas más de esa desesperada lucha por la existencia, que caen á la mitad del combate sin un pedazo de gloria y dejando tras sí desesperación y miseria solamente.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Impuesto sobre el alumbrado.—Se ha dispuesto de real orden, y á propuesta de la Junta de reforma de la contribución industrial:

1.º Que las fábricas de gas paguen por cada 100 metros cúbicos del promedio anual de producción diaria 150 pesetas por impuesto del subsidio, y que los gasómetros establecidos en fábricas, talleres ó casas particulares, para uso exclusivo de las mismas, contribuyan con el 50 por 100.

2.º Que las fábricas de electricidad contribuyan, según el promedio de producción diaria, deducida de la total anual, por cada kilowatt, hora, 6 pesetas 75 céntimos, quedando relevadas del precinto sus máquinas de repuesto.

Las instalaciones establecidas en fábricas, talleres ó casas particulares, sin servicios al público, pagarán, según su producción, el 50 por 100 de la cuota correspondiente.

Y 3.º Las anteriores modificaciones empiezan á regir el 1.º de Julio.

Se ha dispuesto que se vigile activamente á los cazadores durante el próximo mes dedicado á la educación de las palomas mensajeras.

Encontramos muy acertada la disposición.

Si el Alcalde interino da una vuelta por las calles de nuestra ciudad, se convencerá de que la limpieza pública brilla por su ausencia.

¡Animo, señor Dalmau!

La Autonomía se vende en TARRAGONA en el Kiosco de don Juan Mestres, Rambla de San Juan.

Sección Oficial

Alcaldía Constitucional de la CIUDAD DE REUS

Terminada la Matrícula industrial y de comercio de esta ciudad para el próximo ejercicio de 1897-98, estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento durante el plazo de 8 días, contaderos desde

el siguiente al en que aparezca inserto en el «Boletín Oficial» de la provincia, á fin de que los contribuyentes pueden examinarla y producir las reclamaciones que creen convenientes.

Reus 31 de Mayo de 1897.—El Alcalde accidental, Casimiro de Dalmau.

REGISTRO CIVIL

de los días 29 y 30 de Mayo de 1897.

NACIMIENTOS

María Porta Torroja, de Antonio y María.
—María Joanpere Magrané, de José y Antonia.

MATRIMONIOS

Juan Compte Fochs, con María Cuvé Llauradó.—Antonio Martínez Barbéns, con Rosenda Royo Farnós.

DEFUNCIONES

Francisco Juan Canto Vila, 74 años, Hospital Civil.—Raimunda Aspas Navarro, 39 años, Hospital Civil.—Antonio Cerveró Climent, 30 años, San Elías, 21.

EDICTO

D. Casimiro de Dalmau y Cabestany, Alcalde Constitucional accidental de esta población

Hago saber: Que el Recaudador de contribuciones ha participado á mi autoridad que en cumplimiento á lo prevenido en el artículo 42 de la Instrucción de 12 de Mayo del año de 1888, durante los días del uno al diez inclusive del próximo mes de Junio se hallarán abiertas las oficinas de recaudación sitas en los bajos de la casa Ayuntamiento, de las ocho mañana á la una tarde, para que los contribuyentes de este distrito municipal que aun se hallen en descubierto del cuarto trimestre por las contribuciones Territorial, Urbana é Industrial, puedan satisfacerlo durante dichos días sin recargo de ninguna clase.

Inútil considero advertir á dichos contribuyentes que en el expresado plazo de diez días satisfagan sus débitos, si quieren de lo contrario evitarse el recargo del 5 por ciento.

Dado en Reus á 31 de Mayo de 1897.—El Alcalde accidental, Casimiro Dalmau.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 28.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes	1	32	12
Ternerías	2	64	04
Carneros	3	136	60
Cabritos	2	1	12
Cerdos	9	126	89
Despoj. reses lana y pelo		17	00
Total adeudo		377	71

Sección comercial

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Valles, don Juan Llauradó Prats y don Juan Vallés Vallduví.

Londres.	90 d/f	00'00	dinero
»	8 d/v	00'00	»
París.	8 d/v	00'00	»
Marsella.	8 d/v	00'00	»

	ACCIONES		OPERS.
	DINERO	PAPEL	
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reusense.	850		
Industrial Harinera.	600		
Banco de Reus.	480	500	
Manufacturera de Algodón		100	
Comp. Reusense Tranvías			
Comp. Reusense Tranvías privilegiadas del 3.º		415	
Fábrica Algodonera			
Sociedad Hidrofórica.			

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	65'02	Francia	46'80
Exterior	80'05	Colonial	
Amortizable	78'00	Cubas 86	96'50
Aduanas	96'50	Cubas 90	79'87
Nortes	23'30	Ob. 6 pº Francia	94'75
Exterior París	62'31	Ob. 3 pº »	51'62
		Giros	
París	29'70	Londres	32'55

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 31.

Sagasta ha dicho que no hay inconveniente en que los prohombres del partido den conferencias en el Círculo Liberal acerca de la actualidad. Las conferencias no tendrán importancia. Cuando se trate de algún asunto de trascendencia se avisará oportunamente.

Próximamente se reunirán los almacenistas y refinadores de petróleo y los fabricantes de dinamita, para tratar del proyecto de monopolio de dichos artículos.

Madrid, 31.

Un telegrama de la Habana recibido esta madrugada dice que en aquella capital se ha celebrado una importante reunión de toda la prensa acordando admitir los billetes á mitad del valor que representan en plata. La industria, comercio y banqueros se niegan á recibir dicho papel, haciendo imposible vencer la resistencia general. Los periódicos sin distinción censuran la demora con que se procede en este asunto, creyendo que se puede resolver fácilmente por el ministro de Ultramar.

Dicho despacho añade que ha embarcado para la Península el general Suarez Inclán y que ha fallecido el teniente Pérez Castillo.

Madrid, 31

Al saber el señor Sagasta que varios periódicos publicaban la lista del Ministerio fusionista, dijo: Lo primero que hace es que reciba el encargo de formar gabinete.

París, 21

En Candía los recelados han cortado el agua que sirve á la ciudad, y continúan las agresiones.

Dicen de Londres que en un telegrama de la Habana fechado el 29 se dice que la comisión encargada de examinar las causas de la muerte del filibustero Ruiz ha terminado sus tareas. El agente especial de los Estados Unidos, Mr. Calhoun, informa que España es responsable de dicha muerte, y el agente español Congosto informará en sentido contrario.

IMPORTANTISIMO

A LOS HERNIADOS (Trencats)

Un justificado motivo me obliga á llamar la atención del público. Desde largo tiempo, y después de una práctica constante en el establecimiento ortopédico de Clausolles, de Barcelona, vengo dedicándome muy especialmente al tratamiento y curación de las hernias, y como esta clase de enfermedad está desgraciadamente explotada por intrusos charlatanes, deseo no se me confunda con esa cáfila de vividores, que vienen llamándose ortopédicos expertos en hernias y otras denominaciones, sin título alguno legal que acredite su suficiencia para ello, llegando hasta el punto de asegurar que curan las hernias sin bragueros, que no quieren cobrar nada hasta obtenida la curación y otras sandeces por el estilo, siendo de advertir que cumplen tan formalmente su palabra, que cobran el braguero en el acto de haberlo aplicado.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Se exige al practicante, á la comadrona, al dentista, que acrediten su competencia. Y es justo que se necesite un título para poner sanguijuelas, ó curar una cantarida, y se permita manejar impunemente las vísceras del vientre al primero que se le antoje poner un braguero y llamarse experto en hernias, anunciando en los periódicos la curación radical de esta enfermedad, cuyo mecanismo desconocen absolutamente?

He de llamar también la atención de las madres para que no lleven sus pequeños á casa de ciertas mujeres á que los curen, y lo que hacen, en vez de curarlos, es colocarles un vendaje incómodo y perjudicial, de tal modo apretado, que suelen arrastrar con él la piel al quitárselo, contrayendo nuevas enfermedades, según he tenido ocasión de comprobar, pues yo he visitado y curado niñas y niños de 7 y 8 años que han sido vendados 6 y 7 años sin conseguir su curación. Aconsejense con los señores médicos, y con seguridad todos les dirán que el mejor remedio son los bragueros de caoutchouc que con tanto éxito he colocado en casa Clausolles de Barcelona y en esta misma ciudad, como lo prueban las muchas criaturitas curadas en menos de tres meses, de entre las cuales puedo citar las de José Fontevila, Cárcel, 9 2.º José Magrané, Mayar 18 tienda.—Enrique Mariné, San Ignacio, 2.—Elvira Forcada, Cármen alto, 66, 1.º, los dos primeros de hernia doble; todas las cuales han quedado altamente satischas de mis servicios.

LA CRUZ ROJA
José Pujol, Cirujano
PLAZA DE PRIM.—REUS

AL LECTOR

Plaza de Toros de Tarragona

Para la corrida que debe celebrarse el 6 de Junio se reciben encargos de localidades y entradas en el estanco de José Díaz, calle Padró, frente al café de París.

PULVERIZADORES

SISTEMA PAMIES

Sin rival privilegiado por el gobierno español premiado además con medalla de oro de primera clase por los inventores de la Academia de París, habiendo sido nombrado miembro correspondiente de dicha Academia el inventor de tan renombrado pulverizador.

Ojo propietarios no confundirse con las imitaciones, pues las hay que se parecen, única fábrica y casa de venta Arrabal de Santa Ana núm. 47.

Se fabrican máquinas para «Gas artificial», con los adelantos más ventajosos y económicos que se han conocido hasta hoy día.

PIANO Se vende uno de manubrio de gran tamaño casi nuevo á precio módico.
Calle de Seminarios, número 40. Tienda de pianos.—R-us.

Ganga

Hay para vender en muy buen estado una máquina para hacer hielo de producción continua y otra para botellas frappé á precios muy ventajosos.

Informará don José Balsells, Cafetero de la Sociedad «El Olimpo».

ULTIMA HORA

ASAMBLEA REPUBLICANA

LA AUTONOMÍA.—REUS.

Madrid, 31, 2 tarde.

«El Liberal» publica reseña fiel de la sesión inaugural de la Asamblea Republicana celebrada ayer noche. En la próxima, celebrada hoy, dos serán probablemente los puntos objeto de discusión. Primero: la forma de elegir el Directorio; y segundo: la reserva de la propaganda individual de los partidos de sus particulares ideas políticas, económicas y sociales, que piden unos, mientras los otros trabajan con esperanza de éxito para obtener una solución harmónica; ya que se trata de obtener la constitución de un partido único sin otro programa doctrinal que el de los principios que á todos los republicanos nos son comunes, y cuyo fin primordial será la instauración de la República.

La opinión general de los representantes se halla bien dispuesta en favor de esta solución.—Corresponsal.

LA AUTONOMÍA.—REUS.

Madrid, 31, 8'40 noche.

En la sesión celebrada hoy por la Asamblea Republicana previo informe de la Comisión de actas, se ha aprobado las de 322 representantes, entre ellas las de 30 exdiputados y exsenadores, 31 periodistas y 4 militares sublevados á favor de la causa republicana. Siete actas han sido declaradas graves. Se ha procedido despues á la elección de la Mesa definitiva, siendo reelegida la interina con el aditamento de dos vicepresidentes. Vencido un conato de obstrucción, han sido elegidas las Comisiones que han de presentar dictámen acerca de Reglamento y Bases objeto de discusión, suspendiéndose la sesión hasta mañana por la tarde. Es creencia general que el éxito de la Asamblea está asegurado y la constitución del partido republicano único hecha, confiándose en que se vencerán las dificultades que pudiera ofrecer la elección del Directorio ó Junta Central, que se proyecta lo formen 40 miembros, formando siete de ellos la Comisión Permanente.—Corresponsal.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona
5'04 m. correo (Por Villanueva y Villanueva) 1.ª, 2.ª y 3.ª
8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª
1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus
5'10 y 5'25 m. (por Villanueva).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.)
7'39 t. expreso (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora
Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 5'57 n. (1)
Llegadas.—12'44, 2'49 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus
Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.
Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

De Reus á Tarragona
Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus
Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.
Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida
Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.
Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus
Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.
Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí
1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

De Vimbodí á Reus
9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

De Tarragona á Valencia
9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona
11 m. y 6'30 t.

FERRO-CARRIL ECONOMICO DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día
1.º de Octubre de 1896

Salidas de Reus.—4'10, 9'06 mañana, 2'32, y 5'43 tarde.
Salidas de Salou.—4'56, 10'46 mañana, 5'10 tarde y 7'00 noche.
Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.
A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.
A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.
A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana.
» 2.ª » 2 tarde.
Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.;

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la mañana.
De Reus á Poboleda á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.
De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.
De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.
De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.
De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.
De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.
De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 1 y media de la tarde, la otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.
De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.
De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

La Autonomía

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

De avisos y noticias

Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1.25 pesetas.—Fuera, 4.50 trimestre.—Extranjero y Ultramar, trimestre, 8.

Pago adelantado.  Número suelto 5 centimos.

REDACCIÓN.—Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

ADMINISTRACION. Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bólar, Plaza de la Constitución.—En Tarragona, Kiosko de Juan Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso, y en el kiosko de Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa. En Gracia, y en el kiosko de José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.